

Madrid, un mes ... 3,50 ptas.  
Provincias, trimestre 10,50

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

# La Libertad



Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

## LAS OPERACIONES MILITARES

### Continúa combatiéndose duramente en la zona de Balaguer, donde el ataque de nuestras fuerzas consiguió conquistar la cota 1.083 y otra posición al oeste de Sierra Cocú

Las escuadrillas republicanas, después de bombardear y ametrallar a columnas y concentraciones enemigas, derribaron, en combate aéreo, cuatro aparatos italianos, averiando tres más

### LECCIONES DE TOLERANCIA

#### El espíritu de la Constitución republicana en materia religiosa

Para restar simpatías a la España leal en los países democráticos y, dentro del ámbito nacional, de los ingenuos creyentes del catolicismo, los fascistas españoles convirtieron en lugar común la especie de la intolerancia religiosa. Los hechos han comprobado la mala fe de los adversarios de la República.

El artículo 3.º del título preliminar de la Constitución declara que «el Estado español no tiene religión oficial». Como lógica consecuencia, el artículo 25 mantiene que no podrán ser fundamento de privilegio jurídico las creencias religiosas, y el artículo 26 somete todas las Confesiones a una ley especial, sin favorecer económicamente a Iglesias, Asociaciones e Instituciones de aquel carácter, proclamando el artículo 27 la libertad de conciencia y el derecho de profesar y practicar libremente cualquier religión, sin otras exigencias que las de la moral pública y sin que nadie pueda ser obligado a declarar oficialmente sus creencias religiosas, con lo cual el régimen vigente afirma su respeto a la conciencia y su tolerancia. Siete años de vigencia de la Constitución no bastaron para que la superchería dejase de propagar, dentro y fuera de España, que la República sometía la religión católica a una persecución implacable, combatiendo a la cruz sistemáticamente. Pero he aquí el ejemplo más inmediato que pregonaba la falsedad.

Ha desaparecido una de las figuras más gloriosas del teatro español: D. Serafín Álvarez Quintero. Hombre de arraigadas ideas católicas; horas antes de morir expresó su deseo de que sobre el féretro fuese colocado un crucifijo. Las autoridades dieron todas las facilidades, y el féretro, con el crucifijo, fué llevado al cementerio, siguiéndole el elemento oficial y millares de admiradores de los Quinteros, que guardaban visible respeto para el símbolo del catolicismo. Esta hermosa lección de tolerancia tiene muchos antecedentes en la España leal. Recientemente, el padre Pérez Colomo hacia en la Prensa unas declaraciones consignando que el respeto para el culto y sus sacerdotes observado en Euzkadi es general en la República; contrastando con los rebeldes, que, mientras, a semejanza del Papa, se hermanan con el nazismo alemán y el fascismo italiano, han fusilado a muchos sacerdotes y frailes por el único delito de cumplir su ministerio fuera de la zona fasciosa.

Páginas horribles ha escrito la intolerancia fasciosa en nombre de una religión que su fariseísmo traiciona. En cambio, no se podrá señalar una disposición u orden oficial del Gobierno republicano en que se haya atropellado, y menos fusilado, a ningún sacerdote por el solo hecho de serlo, ni a ningún católico por mantener sus creencias. Y éste es uno de los timbres más honoríficos de la República, cuyo laicismo impide la impunidad del sectario, y cuya tolerancia evita los desmanes y crímenes del odio implacable del fanatismo.

Nadie negará que en el orden religioso, como en el político, desbordada la cadera revolucionaria, se traspase, en ciertos momentos, los límites de lo justo y legal. Evidentemente se podrán señalar casos vituperables, y los hombres de buena voluntad los hemos condenado, sin excusarlos siquiera por la imposibilidad de frenarlos inmediatamente. Pero sería injusticia notoria no reconocer la tolerancia de los hombres de la República hasta cuando las salvajadas del adversario habrían atenuado el error de imitarlas. Nosotros nos ufamamos de figurar entre los que, sin menoscabo del ideal, sino, al contrario, para su mayor gloria y mejor renombre de España en el Extranjero, transigen, conviven, respetan, mantienen el espíritu de nuestra Constitución y se oponen a toda violencia fuera de la ley, aun a título de humana represalia. Este criterio de serenidad y equilibrada conciencia democrática, mantenido en el fragor de una guerra a muerte sostenida en las trincheras por el pueblo heroico, hipoteca los venturosos frutos del triunfo indudable. Al día siguiente de obtenerlo podremos así enorgullecernos de haber sabido pelear como patriotas frente a los traidores y conducirnos como republicanos y como hombres frente a los que su conducta les priva de estas dos jerarquías de que no podrán envanecerse.

### EL ACUERDO ANGLOITALIANO

#### El ministro de la Guerra británico sale para Malta y al regreso visitará en Roma a Mussolini

Ciano y Perth confrontan los textos

Roma, 14.—El embajador de Inglaterra y Ciano se reunieron anoche con los peritos para confrontar los textos del acuerdo redactados en los idiomas de ambos países.

El acuerdo será firmado mañana

Londres, 14.—El primer ministro ha declarado en la Cámara de los Comunes que esperaba que el acuerdo angloitaliano sea firmado el próximo sábado en Roma.

El ministro de la Guerra inglés visitará a Mussolini

Londres, 14.—El ministro de la Guerra, Hore Belisha, ha salido esta mañana, a las once, en avión, para Malta.

El Sr. Chamberlain ha declarado en la Cámara de los Comunes que el ministro de la Guerra visitará a su regreso, en Roma, a Mussolini.

El laborista Fletcher preguntó al primer ministro si esta visita tenía significación política.

El Sr. Chamberlain contestó negativamente.

La Cámara de los Comunes ha suspendido sus sesiones

Londres, 14.—La Cámara de los Comunes ha suspendido sus sesiones hasta el día 26 del corriente mes.

Antes trató de la propaganda alemana en Inglaterra. Un diputado liberal dió cuenta de las maniobras que los dirigentes alemanes del Reich realizan en territorio británico, valiéndose para ello de polizontes alemanes y de juveniles alemanes. «Estas últimas di-

jo—hacen su propaganda en las Sociedades deportivas.»

El diputado Mander manifestó que los residentes alemanes en Inglaterra son objeto de una estrecha vigilancia por parte de las autoridades consulares de su país.

Contestó a los oradores, en nombre del Gobierno, el subsecretario de Estado del Interior.

Hore Belisha llega a París y almuerza con el ministro del Aire francés

Le Bourget, 14.—Esta mañana llegó en avión a este aeródromo el ministro de la Guerra inglés, sir

Hore Belisha, quien almorzó con el ministro del Aire francés y después continuó su viaje a Marsella.

Incompatibilidad de los compromisos británicos con el reconocimiento del Imperio italiano

Londres, 14.—El Comité ejecutivo de la Unión pro Sociedad de Naciones ha aprobado por unanimidad una resolución afirmando su convencimiento de que el reconocimiento de la conquista de Abisinia por Italia sería incompatible con las obligaciones de Inglaterra en virtud del «Covenant».

La dominación italiana de Abisinia se reduce a las plazas guarnecidas

Londres, 14.—En vista de las negativas del Gobierno británico a los diputados de la oposición que afirmaron que el Gobierno italiano tropieza con dificultades para imponer su autoridad en Abisinia, el «Manchester Guardian» se cree en el deber de dar los siguientes detalles:

«Al norte del Tigre las guarniciones italianas de Aksum, Adua, Adigrat y Makalle, todas cerca de la frontera con Eritrea, están aisladas entre sí y los viveres y municiones han de ser llevados en avión. El resto de la comarca está en manos de los abisinios.

En la provincia de Begameder Amhara sólo hay dos guarniciones italianas, una en Gondar y la otra en Debratabor. El resto de la provincia está también en poder de los indígenas. Además, los abisinios han conseguido expulsar a los italianos del Gadjam, cuya provincia controlan por completo.

En la provincia de Ulega las guarniciones italianas instaladas en Mekempto, Zalon y Gore sólo ejercen su control en un radio extremadamente limitado, más allá del cual los abisinios son dueños absolutos de la situación.

En la región central de Cjoa hay guarniciones italianas en Adis Abeba, Ankober y a lo largo de la vía férrea que va a Djibuti y que es cortada frecuentemente por los abisinios.

En las provincias meridionales de Yimma, Sidamo, Balfi y Uniamo los italianos no controlan más que las ciudades en que tienen guarniciones, mientras los abisinios son dueños absolutos en los campos.

Danakil y la provincia de Aussa han sido completamente liberadas de los invasores. Los italianos establecidos en Harrar y Deyida no pueden ejercer autoridad alguna en el resto del país.»

Nueva Zelanda disiente de la política exterior de Chamberlain

Londres, 14.—Varios diputados de la oposición han hecho constar en la Cámara de los Comunes que, a pesar de las excusas del Gobierno, el primer ministro neozelandés ha proclamado las divergencias entre Wellutler y Londres en política exterior, y que la Cámara debía ser informada de ello. El laborista Dalton anunció que provocará un debate después de las vacaciones «a causa de lo insuficiente de las respuestas del Gobierno».

LOS CRIMENES DEL FASCISMO

#### El señor Carrasco Formiguera ha sido fusilado en Burgos

Paris, 14.—La Prensa de Paris publica hoy la noticia siguiente, facilitada por la Oficina de Información en la capital francesa de la Generalidad de Cataluña:

«Después de haber anulado las libertades autonómicas de Cataluña, el general Franco acaba de hacer fusilar en Burgos al señor Carrasco Formiguera, líder católico catalán que, fuera de todo ideal de partido, representaba el puro amor de los derechos catalanes hacia su patria. Es por este doble acto de odio por lo que el general Franco ha marcado su voluntad de destruir todo el país catalán.»

### ANTE EL PELIGRO COMUN

#### Inglaterra y Francia van a concertar una verdadera alianza militar

Londres, 14.—El «Daily Mail» y el «Daily Express», a pesar de sus tendencias aislacionistas, hablan esta mañana de la posibilidad de un estrechamiento técnico de la «Entente» francobritánica con motivo de las entrevistas que celebrarán en breve, «según dicen», los ministros de ambos países.

El «Daily Express» dice: «Se habla ahora de un detallado proyecto de cooperación técnica, equivalente de hecho a una verdadera alianza entre los tres servicios que integran la defensa nacional en Francia y en Inglaterra. Varios ministros franceses, entre los que figuran, probablemente, Daladier, Bonnet y Chautemps, vendrán a Londres dentro de unos quince días para discutir con Chamberlain, Halifax y los ministros ingleses de la defensa nacional.

Caso de peligro—añade el periódico—, la Marina de guerra

francesa tomaría la responsabilidad de la defensa de ciertos sectores, mientras la Flota británica se encargaría de otros, usando libremente, en caso necesario, los puertos franceses.

En cuanto a la defensa aérea, ya han comenzado las conversaciones. Los ministros respectivos sólo tendrán que ultimarias. Los aviones ingleses podrán usar los aeródromos franceses. Las fuerzas aéreas de las dos naciones serán consideradas como un todo manobrando para la defensa o el ataque con arreglo a un plan general de coordinación. También se discutirá la cuestión del mando supremo.»

Los periódicos hacen notar además que el ministro de la Guerra inglés se entrevistará con Daladier en su viaje de regreso a Londres después de su visita a Malta y Roma.

### PROBLEMAS DE LA PRENSA

#### El precio de los diarios madrileños

No han transcurrido muchos días desde que LA LIBERTAD informó detalladamente a sus lectores de las circunstancias económicas en que se desarrolla su vida. Estas condiciones se han agravado considerablemente, al extremo de que solamente una Empresa apta para los máximos sacrificios en beneficio de la causa del pueblo y de la República puede dar cima a la obra espiritual e informativa que corresponde a una Prensa que, como la española, vive sobre normas de honradez y sinceridad acrisoladas. LA LIBERTAD no tiene más protección que la generosa y consecuente de sus miles de lectores. A nadie, ni a Gobiernos ni a partidos, debe LA LIBERTAD ayuda alguna, dicho sea sin menoscabo de los colegas que honrosamente son portavoces de aquéllos y que, al fin y al cabo, sirven al interés colectivo. Quiere esto decir que el esfuerzo de su Empresa alcanza mayores proporciones. Pero el problema afecta a todos los diarios considerablemente. Ello ha obligado al Gobierno a dejar en libertad a los periódicos de elevar el precio de éstos. En Barcelona y en Valencia se ha elevado a treinta y veinticinco céntimos el ejemplar. No sabemos aún cuál será el de los diarios madrileños. Por nuestra parte estudiamos el asunto, siempre atentos a armonizar los intereses del público con los nuestros propios, que son los de las doscientas familias obreras que trabajan en LA LIBERTAD.

No hemos de exponer nuevamente el índice de aumento de precios de las materias primas imprescindibles para la industria periodística. Sólo reiteraremos un detalle esencial. De 400 pesetas toneladas, puesto en fábrica, que nos costaba el papel, el precio de éste ha subido a la suma de 4.500 pesetas, también por tonelada; es decir, ONCE VECES MAS del precio, ya elevadísimo, anterior. En cuanto al precio de la tinta, rodillos, cuerda, gas, etc., etc., necesarios para la tirada y salida del periódico, se observa igual aumento. Si a esto se añade la restricción de tirada por carencia de papel, la industria periodística resulta económicamente irrealizable. Es forzoso, pues, si hemos de subsistir, aun dentro del sacrificio, la subida del precio de LA LIBERTAD.

No podemos ofrecer compensaciones de momento a nuestros lectores. Diariamente quedan en la platina informaciones, artículos, reportajes, notas periodísticas que completarían la fisonomía popular de nuestro diario. Sólo si una afirmación: en el mismo momento en que las circunstancias lo permitan, LA LIBERTAD introducirá mejoras y vivirá en la constante preocupación de ser el gran diario del pueblo. Seguros estamos de que éste no nos dejará involucrados en nuestro camino y seguirá dispensándonos su nunca bien agradecerido favor.

### INFORMES OFICIALES

#### La lucha en los diferentes sectores

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—Nuestro ataque contra la cabeza de puente de Balaguer ha proseguido, luchándose encarnizadamente en el interior del pueblo de Vallfogona y conquistándose la altura que domina Asentiu. Más al Norte, fuerzas propias se han apoderado de la cota 1.083 y otra posición al oeste de la Sierra de Cocú.

Al sur del Ebro se ha reanudado, protegida intensamente por artillería y aviación, la presión enemiga hacia la costa, luchándose con extraordinario denuedo en las proximidades de los pueblos de San Mateo y La Jana.

En el sector de Forcall los rebeldes, en un ataque frustrado a nuestras posiciones, se replegaron en franco desorden a su base de partida, perseguidos por nuestras tropas.

EXTREMADURA.—En el sector de Puente del Arzobispo quedó frenado un violento ataque enemigo, fuertemente apoyado por fuego de artillería y mortero, contra las posiciones de Sierra Altamira.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

#### Cuatro aviones enemigos, derribados

Nuestros aparatos han hecho hoy varios servicios de vigilancia y protección por la costa, de todos los cuales han regresado sin novedad.

Por la zona Sur de Morella se han llevado a cabo varios bombardeos sobre tropas enemigas. Los aparatos de caza que protegen a los de bombardeo, al regresar a su base encontraron, cerca de la desembocadura del Ebro, unos sesenta Fiat que pretendían atacar a los nuestros. Entablado combate, fueron derribados cuatro de los italianos, que cayeron entre Vinaroz y San Carlos de la Rápita, viéndose otros tres que se retiraban con averías. Todos los nuestros regresaron sin novedad a su aeródromo.

También han sido bombardeadas concentraciones enemigas en el frente de Guadalajara.

La aviación fasciosa bombardeó anoche y hoy Vinaroz, Burriana, Torrelblanca, Gerona y Celrá, causándose algunas víctimas; pero sin alcanzar objetivo militar alguno.

Con ineficacia absoluta fueron atacados dos de nuestros aeródromos.»

14 DE ABRIL DE 1931

#### Celebración del aniversario glorioso

También la República española, aunque apartada de todo doctrinarismo religioso, tiene sus siete artículos de fe que pertenecen a la santa humanidad de los pueblos civilizados.

Primero. La segunda República fué proclamada legalmente; todas las garantías jurídicas tuvieron plena realidad en este acto trascendental de la vida política del país. ¡Habría nadie tan osado, tan poco imparcial, tan de mala fe que se atreva a poner en duda la legalidad contrastada que presidió el cambio de régimen del 14 de Abril! Históricamente, moralmente, legalmente, alegremente se realizó este hecho, señalando nueva etapa interesantísima en el apasionado vivir nacional. Se proclamó también la segunda República con entusiasmo, hidalguía, nobleza y sensatez del espíritu popular español, sin el menor afán de que pesase sobre los vencidos el peso de la fuerza incontrastable de los vencedores. Estas verdades, artículo de fe y de realidad, quedarán para siempre señaladas en los anales políticos de nuestra patria.

Segundo. En aquella ocasión que celebramos ahora fueron vendidos en las urnas los viejos poderes reaccionarios de España. Fué vencida especialmente la realeza de derecho divino, aunque se llamase «monarquía constitucional»; la realeza de derecho divino que se apoyaba en las camarillas militares para imponer procedimientos de gobierno que ya sólo podían tener realidad en pueblos de retraso social inconcebible. En un pueblo civilizado como España, estos procedimientos gubernamentales resultaban un anacronismo vergonzoso y soez. Métodos de gobernación en contra de las libertades ciudadanas, consintiendo y exaltando el triunfo del feudalismo medieval de grandes dueños de haciendas y vidas como en auténtica esclavitud de hace centenares de años. Este también resulta artículo de fe y de verdad para el enjuiciamiento sintético que estamos desarrollando.

Tercero. Durante los primeros cinco años de República democrática también resulta mil veces comprobado que todas las fuerzas reaccionarias y cerriles de las llamadas derechas españolas agredieron de todas las maneras posibles al nuevo régimen implantado. Más o menos encubierto se alzaron contra la República todos aquellos mal nacidos, mal agradecidos que debiendo a la honradez de los trabajadores españoles el haber escapado con vida y hacienda del estallido revolucionario, pagaban tal merced con la más vil de las actividades: encendiendo en el mismo suelo español esta lucha feroz que destruye y arruina todas las posibilidades de resurgimiento nacional.

Cuarto. Resulta pueril a estas alturas que recordemos a los lectores de LA LIBERTAD la significación perfectamente inmoral que cristalizaba en la realeza. Las inmundicias de la dinastía borbónica son tan profundas, tan densas, tan escandalosas que ninguna

persona medianamente sensible puede admitirlas ni siquiera excusarlas. Inmoralidades, para señalar algunas, que permiten esos escarceos venenosos de María Luisa, la de Godoy; de María Cristina, la de Rianzares; de la gran gozadora Isabel II; dominando las tres con sus apetitos carnales todas las cuestiones de índole social y política que había que afrontar y resolver públicamente, dejando que se afrontasen y se resolviesen privadamente en el aire enrarecido de las suntuosas alcobas. No sólo es triste y trágico el recuerdo de los amores y amoríos de las mujeres reinantes, sino también saltan inmoralidades de más grave orden referidas a los sucesos y confusos negocios coloniales, patrocinados por los monarcas; negocios que tuvieron como remate lógico y natural la pérdida del prestigio secular de España, la pérdida de las colonias, la pérdida de un poder respetado siempre en todos los momentos internacionales. Particularmente durante el siglo XIX y primer cuarto de siglo del XX, la decadencia nacional siguió rumbos tan catastróficos bajo el despotismo monárquico que ya no hubo remedio para detener la caída en el abismo. ¡Habría ningún ciudadano sensato, ningún cerebro culto de fuera de este país también, que ponga en duda la verdad de este cuarto artículo de fe que señalamos?

Quinto. Personalidades siniestras que representaron durante el primer quinquenio de la República el derrotero bochornoso de las costumbres políticas señaladas, son tantas que se necesitaría llenar muchas columnas de este periódico para relacionarlas debidamente. Valga, en honor de la brevedad, el retintín de algunos nombres bien conocidos: el cardenal Segura—autoridad suprema eclesiástica de los llamados católicos sacerdotes de España—; Gil Robles, representante del jesuitismo de alta estirpe maquiavélica y devastadora; Niceto Alcalá Zamora, ridículo personaje de un guñol de peroradores insulsos; Alejandro Lerroux, inmoralidad típica de los tahures políticos «fin de siglos», y que perdones los otros tahures esta manera de comparar; aristócratas que se creían representantes del rancio secular aboleto racial del país, cuando sólo conservaban de aquellas admirables virtudes el nombre de los títulos, el blasón heráldico, los colores de casta; y basta que nombres, como representación fatídica de los demás, al duque de Alba, Generales que habían fracasado en todas las empresas bélicas y en todos los cargos ministeriales; generales de la traición y de la ignominia que se llaman Martínez Anido, Queipo de Llano, Millán Astray, Cavalcanti, Cabanellas, y siguen las firmas, agrupadas alrededor del caballo Franco, pelele máximo en manos de los dos monstruos internacionales.

Sexto. También resulta artículo de fe que todos estos personajes y su cortejo, todavía más vil y despreciable, se hallan enfrentados con el pueblo y defienden a sangre y fuego, como no han sabido defender nunca a los enemigos de España, los privilegios que representaba el régimen monárquico y el volver de nuevo a las antiguas fechorías.

Séptimo. Además de las realidades señaladas en los seis artículos anteriores, que aumentamos con el espectáculo oprobioso de las felicitaciones que reitera el último Borbón, el fatídico «número XIII», al «generalísimo» nacionalista cada vez que las hordas extranjeras cometen un nuevo y brutal atropello, nos queda por señalar en este último artículo de fe la infamia que significaba en el antiguo régimen querer dominar al pueblo catalán en la vieja situación esclavizadora que arrastraba desde el reinado de Felipe IV. Era para la monarquía española una consigna secreta y brutal ejercer el dominio de Cataluña, negándose a concederle todo lo que significase libertad racial, sentido lógico de independencia, derecho a usar su idioma y sus organizaciones políticas y administrativas seculares, y lo más grave aún, prohibiéndole también el uso de sus cantos folklóricos, que señalaban victorias de su histórico espíritu civilizador. ¡Era posible proseguir sometiendo todos estos nobles ideales de Cataluña y encerrarlos en un círculo vergonzoso de incomprensión, cuando tales derechos son indeclinables y consubstanciales con su misma vida biológica?

Por todas estas cosas, escritas periódicamente, luchamos y lucharemos hasta el final. Que cuando se defienda la razón y el deber no se cuenten ni los sacrificios ni las catástrofes.

## La conmemoración del 14 de Abril en Madrid y provincias

### En la capital de la República

La fecha de ayer fue señalada en las calles madrileñas por las numerosas banderas y colgaduras republicanas que lucieron los edificios oficiales y de los partidos. A primera hora, grupos de muchachos de los talleres, a los que se unieron buen número de hombres, recorrieron las calles céntricas, dando vivas a la República e improvisando breves, pero entusiastas, mítines, en que los oradores dieron fervientes pruebas de sus entusiasmos e ideales. Durante el día se celebraron los actos anunciados, todos ellos muy concurridos.

El alcalde de Madrid invitó ayer, con motivo de la fiesta republicana, a todas las demás autoridades y representantes de los organismos oficiales y personalidades políticas a un almuerzo, celebrado en el hotel Ritz.

Al final del banquete pronunciaron patrióticas frases de saludo al presidente de la República, de adhesión a nuestro régimen y de seguridad en la victoria el alcalde, el gobernador y el insigne defensor de Madrid, general Miaja.

El general Miaja se dirige a los soldados

El general Miaja, con motivo del aniversario de la República, dirigió a los soldados un cariñoso saludo, diciéndoles: «De vosotros, que sois la esperanza de la patria, invadida hoy, lo espero todo. Siempre habéis respondido a las llamadas de nuestro pueblo en peligro, y sé que por muy graves que sean las horas que nos esperan sabréis responder, como hasta ahora lo habéis hecho, hasta conseguir la victoria, esa victoria que tanta sangre nos cuesta ya, pero que sabremos aprovechar para el porvenir de nuestra patria. En este día, en que se cumple el séptimo aniversario de nuestra República, esta República que se ve siempre ejemplo en el Mundo y en la Historia, yo sólo os pido una cosa: Confianza en el triunfo, porque se considera capaz de vencer, triunfa siempre. La moral es la mejor arma para la guerra, las otras armas se fabrican, y pueden ser buenas o malas, según los materiales que se emplean en ellas y el esmero de su fabricación. La moral hay que sentirla, para sentirla hay que saber por qué se lucha. Nosotros lo sabemos, nuestra moral, por esto, es elemental. El enemigo lucha con las armas que le envían otras naciones enemigas de España. Su moral no puede ser nunca como

la nuestra. Por eso yo os digo que el triunfo ha de ser nuestro. El presidente del Consejo nos daba la consigna de resistir; yo añado a ésta la de capacitación, para que el año próximo la República sea libre, que yo así lo espero. ¡Salud!—General Miaja.»

### El Gobierno, en Barcelona

Recepción en el palacio de Pedralbes

Barcelona, 14.—A las once comenzó en el palacio de Pedralbes la recepción con motivo del séptimo aniversario de la proclamación de la República.

Ante el presidente de la República desfilaron el Gobierno, la Mesa del Congreso, representaciones del Parlamento, de los Ejércitos de tierra, mar y aire, Cuerpo diplomático, ex ministros, entre ellos D. Indalecio Prieto; Tribunal de Garantías, altos funcionarios de los ministerios, general Rojo, teniente coronel Córdón, D. José Antonio Aguirre, general Pozas, Fiscal del Tribunal de Casación de Cataluña, consejeros vascos, presidente de la Audiencia, presidente del Tribunal de Espionaje, Unión Iberoamericana, Ayuntamiento de Barcelona en corporación, representaciones del Frente Popular y de las Centrales sindicales.

### Recepción diplomática en el ministerio de Estado

En el ministerio de Estado tuvo lugar al mediodía una recepción con motivo de la festividad del 14 de Abril. Concurrieron los embajadores de Francia y de Méjico, todo el personal de las Embajadas y agregados militares, los encargados de Negocios de Inglaterra, Rusia, Estados Unidos, Checoslovaquia, Bélgica, Turquía, Brasil, Suecia y Noruega y todo el Cuerpo diplomático acreditado en Barcelona. Los representantes fueron recibidos por el Sr. Alvarez del Vayo y su esposa y todo el personal del ministerio.

### La fiesta del 14 de Abril en las calles y en los centros

En algunas calles céntricas de Barcelona se han colocado numerosos carteles y colgaduras. Los tranvías llevan gallardetes con los colores republicanos. Los periódicos publican artículos conmemorando el séptimo aniversario de la proclamación de la República. En los círculos políticos se celebraron los actos conmemorativos. La emisora de radio de Barcelona transmitió un acto celebrado esta noche, y en el que hablaron los poetas y escritores Antonio

## MADRID COMERCIAL CALLE DE ATOCHA

N.º 1 Sastrería Rubiales Confecciones Teléfono 14462

N.º 3 CASA BENITEZ SASTRERIA Y CAMISERIA Teléfono 13284

N.º 6 MARTIN ORESPO HERMANOS Papelería e imprenta. Sucursal: Mayor, número 33

N.º 7 QUESADA SASTRE Teléfono 27735

N.º 8 Cosme Martí Rubio Sobrino José Martí Prats TEJIDOS moderno Teléfono 71133

N.º 20 MERINO Y NAVAS ROPA BLANCA Y CAMISERIA Teléfono 13330

N.º 33 Casa Pedro Ranz Hornillos y resistencias

N.º 37 UNION DE BISUTEROS Bisutería, Perfumería, Muñecas Abanicos, Calcetines, Cazadoras, etc.

N.º 47 EL MILLON DE CORBATAS R A M I R E Z

N.º 49 LA CIUDAD DE VENECIA Gregorio de Diego Sastrería militar, paisano, Guardia nacional y Carabineros.

N.º 53 LA MARIPOSA.—Camisas de uniforme y de vestir. Camisetas, calcetines y confecciones

N.º 77 CASA HERMIDA Medias, guantes, puntillas, pañuelos.—Teléfono 78287

N.º 89 LUIS ESCARPA.—Instrumental quirúrgico y apósitos. Teléfono 73430

N.º 117 LA POPULAR Plumas estilográficas

N.º 117 ELECTRICIDAD GINER.—Se reparan aparatos de radio de todos los tipos.—Instalaciones eléctricas en general. Venta de lámparas eléctricas y válvulas. Todo a precios reducidísimos.

N.º 119 CAMISERIA ATOCHA Artículos del ramo de primera calidad

N.º 123 CASA AURELIO Una de las casas más acreditadas.—Tel. 77107

N.º 127 y piezas de Trillos, aventadoras, etc.

Machado, Roberto Castrovido, Benjamín Jamés, García Maroto y Altolaguirre.

Mitín del Frente Popular nacional y de Cataluña

En el teatro Olimpia se celebró el mitín organizado por el Frente Popular nacional y el Frente Popular de Cataluña.

Ocupó la presidencia D. Diego Martínez Barrio, que fue acogido con grandes aplausos. Habló en primer lugar Juan Bertrán, de la Unión de Rabassaires, que saludó a todos los antifascistas.

Joaquín Cortés, en nombre de la C. N. T., dijo que se vive en momentos culminantes de la gran tragedia española.

Jaime Miravittles, de Esquerza Republicana, recordó al Bruch, la gesta catalana contra la invasión napoleónica.

A continuación, Juan Simeón Vildarte, del Partido Socialista, dijo que todos sabemos por qué se lucha.

Rafael Vidiella, del P. S. U. de Cataluña, pronunció unas palabras en las que aludió a la inauguración del Casal del Combatiente Catalán de Madrid.

Emilio Palomo, por Izquierda Republicana, dijo que los republicanos tienen el remordimiento de no haber sabido aprovechar los elementos que el pueblo puso en sus manos.

García Oliver, de la C. N. T., calificó de brutal y estúpida la determinación de Franco anulando el Estatuto.

Félix Soutiel, comunista, recordó la proclamación de la República, realizada sin sangre, que ahora corre a torrentes por los campos españoles.

Por último hizo uso de la palabra D. Diego Martínez Barrio. «En actos como el de hoy—dijo—hay un sujeto activo, que es el orador, y uno pasivo, que es el que escucha. Para convencer a la muchedumbre, lo corriente es que el sujeto activo tome parte principal en el acto, y que el pasivo recoja la prédica; pero ahora las cosas no ocurren así: todos somos sujetos activos. Nos contempla el Mundo atónito y avergonzado, porque no cree en el espectáculo de esta España que asombra a todos.»

### EN OTROS PUNTOS

El agobio y las dificultades de espacio nos impiden publicar los telegramas que recibimos de Valencia, Castellón y otras capitales dando cuenta de la brillante conmemoración del día de ayer. En todas ellas la nota culminante ha sido el entusiasmo y fervor republicano y la fe en la victoria.

El jefe del Gobierno fue entregando los nombramientos a los nuevos oficiales, a los que felicitó y estrechó la mano uno a uno. El director de la Escuela dirigió breves palabras a los nuevos oficiales y les dijo que ya eran compañeros y que debían darse cuenta de la responsabilidad que adquirían como oficiales del Ejército popular de la República.

«Os exijo, ante todo, disciplina. Habéis de tener en cuenta que en el castigo tenéis que ser inflexibles para con vuestros subordinados; pero benévolo al mismo tiempo, porque todos somos compañeros.»

Les preguntó si serían capaces de resistir y morir por la patria, y los nuevos oficiales contestaron con un «¡Sí!» clamoroso. El director de la Escuela dió un viva la República, que fue contestado por todos los presentes.

Después, el doctor Negrín dirigió la palabra a los nuevos oficiales. Les dijo que en los momentos actuales era necesario que todos cumplieran estrictamente con el deber, y que era más indispensable que nunca resistir y vencer, dando para ello todo, incluso la vida.

Los nuevos oficiales, que aclamaron con entusiasmo al ministro de Defensa, desfilaron marcialmente, en perfecta formación, a los acordes de una marcha militar.

La subscripción pro monumento a Durruti

Continúa con gran entusiasmo esta subscripción para perpetuar la memoria del heroico combatiente confederal.

La onceava lista de aportaciones, que no podemos publicar íntegra por la falta de espacio, acusa un total recaudado de 149.339,90 pesetas.

### Banco de España

Habiendo sufrido extravío un resguardo de depósito transferible número 104.750, de pesetas nominadas 5.500 en Deuda municipal de Barcelona, emisión 1904, al 4,50 por 100, expedido por esta sucursal en 1 de Diciembre de 1928 a favor de D. Tomás Bach Camps, se anuncia al público por primera vez para que el que se crea con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar de la fecha de inserción de este anuncio en la «Gaceta de Madrid» y LA LIBERTAD de Madrid, según determinan los artículos 4.º y 41 del reglamento vigente del Banco de España, advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero se expedirá el correspondiente duplicado de dicho resguardo, anulando el primitivo y quedando el Banco exento de toda responsabilidad. Barcelona, 10 de Junio de 1936.—El secretario, F. Zubeldia.

## Espectáculos para hoy

### TEATROS

(Intervenidos por el Estado)

ASOASO.—6, Malvaloca (de los hermanos Quintero).

BARRAL.—6, La divina providencia (disparate cómico de Paso y Abati).

CAJAL.—5,30, exitazo del espectáculo del año Variedades 1938, con Ramper, Elisa de Landa, Guillén, María Arias, Juanelo, Elvira Copelia, Cepero, Lupe Rivas Cacho, Marinita, Orquesta Calderón, Mari Paz, Mora and Rafa, Pepita Renau, Baby and Johnson, Mari Sandra, Paquita Santacruz, Moreno?, Pharry Sisters.

COMEDIA.—6, ¡Cuidado con la Pacal! (el éxito cómico de la temporada).

CHUECA.—6, ¡Mi compañero es ladrón! (dos horas de risa continua).

ESLAVA.—5,30, ¡Hijas de mi vida! (Laura Pinillos, Rafael Arcos).

ESPAÑOL.—6,15, Fuenteovejuna (grandioso éxito; creación de Carmen Muñoz Gar).

FUENCARRAL.—6, La moza de Campanillas (formidable éxito de esta compañía).

GARCIA LORCA (antes Popular)—5, ¡Que me la traigan! (Supervetete, Isabelita Nájera).

IDEAL.—5, Molinos de viento, La reina mora y La alegría de la huerta (formidable éxito de la compañía).

JOAQUIN DIGENTA.—5,30, Las incendiarias (función homenaje a los autores con motivo de la 150 representación) y un magnífico fin de fiesta por notabilísimos artistas.

LARA.—6, Los ahuecaos (formidable actuación de Loreto y Chicote).

LATINA.—6, Consuelo la Trianera (María Gabarrón, Carmelo Lafuente, Chavales Madrileños).

LOPE DE VEGA (antes Alkazar).—6, El café de las mujeres malas (creación de Tarsila Criado) y Fábrica de armas (de Mario Arnold).

MARAVILLAS.—6, La niña de la mancha (gran éxito). (Supervetete, Conchita Rey.)

MARTIN.—6, Mujeres de fuego. (Supervetete, Anita Flores.)

PARDINAS.—6, El mesón del pato rojo (éxito clamoroso del más fastuoso espectáculo que se ha presentado jamás; gran interpretación; triunfo del formidable ballet).

PAVON.—6, Tristes herencias (de García Intesa; una comedia de gran interés y emoción).

PROGRESO.—6, La madre de Máximo Gorki; creación de Ana Adamuz; clamoroso éxito).

VARIEDADES (antes García Lorca).—4,15 y 6,15, colosal función homenaje a Pastora Imperio, interviniendo Pepita Ballesteros, Carmen Salvador, Conchita Muñoz, Lyzán, Nita Guerrí, Encarnita Iglesias, Muguet, Pepe Pinto, Antonio Molina, Inesita Pena y Orquesta Palermo, Canasteros de Triana, Caracol (padre), Isabelita de Jerez, Maruja Gil, Maruja Pereira, María Angeles, Niña Martín, Montoyita, Cojo Málaga, Teresita Díaz, Bengoa, Vázquez, Topete, La Yankee, Loreto y Chicote, Ana Adamuz, Ramper, María Arias, Isabelita Nájera, Obregón, González Iñigo, Rafael Arcos, Marcos Cejudo, Hermanas Nerinas, Orquesta Madrid. 40 artistas.

ZARZUELA.—5, Un duelo. El agricultor de Chicago, el juguete cómico-lírico Chateau Margaux y Coros Confederales Fermín Galán.

(Intervenidos por el Estado)

ACTUALIDADES.—De 11 a 9, semana Walt Disney, Partida de polo, Deportes de invierno, El gallo del lugar, Concierto de banda, La pesadilla de Mickey, Trade Mickey, Mickey, futbolista; Mickey y el gigante, España al día.

ASTUR.—5 y 7, Rinconito madrileño (magnífica producción española).

AVENIDA.—5 y 7, Mary Burns, fugitiva (Silvia Sidney y Melvyn Douglas; en español).

BARCELÓ.—5 y 7, El bailarín pirata (revista en colores naturales, con el enloquecedor baile el Hupango; segunda semana).

BELLAS ARTES.—De 5 a 9, El bailarín y el trabajador (español; por Roberto Rey).

BENAVENTE.—De 5 a 9, Quíreme siempre (opereta, por Grace Moore).

BILBAO.—4,45 y 7, Las cinco advertencias de Satanás (español; Pastora Peña).

GALATRAVAS.—De 11 a 9, Su señoría se divierte (una original trama policíaca).

CALLAO.—De 4 a 8,30, programa doble, El honor del batallón (Tom Tyler) y Estafadores de noche (policíaca).

CAPITOL.—4, Jaque al rey o El robo de las perlas (Koronoff, Myrna Loy, Spencer Tracy). Bu-

**MARIPOSA**  
CONTRIBUYE A LA SUSCRIPCION ABIERTA PARA CUBRIR LAS NECESIDADES DE LA DIVISION de VOLUNTARIOS APADRINADA POR EL S.R.I. TU DONATIVO PUEDES ENTREGARLO EN VELA 20773

**RIALTO**  
Todos los días GEORGE RAFT en La llave de cristal (EN ESPAÑOL) FIN DE FIESTA por Marivi Chacón, Gloria Moncalvillo, María Oliva, Lolilla de Triana con Dámaso Martín, Finita Odeón y Los Yerars

OLIMPIA.—De 5 a 9, El chico millonario (Eddie Cantor).  
PADILLA.—5 y 7, Las nuevas aventuras de Tarzán y Haciendo de las suyas (Laurel, Hardy).  
PALACIO DE LA MUSICA.—4,45 y 7, La casta Susana (opereta cinematográfica, de Jean Gilbert; por Meg Lemonnier, Raimú y Henry Garat; segunda semana).  
PANORAMA.—De 11 a 9, El carnet del partido (film soviético). Varietés, por Celia Ripoll, Mora Negri, Pepita Hevia, Isabel Camacho.  
PLEYEL.—De 5 a 9, Titanes del cielo (Clark Gable y Wallace Beery).  
PRENSA.—De 5 a 9, ¡Ah, ladino! (cómica, por la Pandilla) y Rivales en Singapoore (un film de aventuras).  
PROYECCIONES.—De 4,30 a 9, El pequeño vagabundo (por Bobby Breen, el maravilloso actor y cantor infantil). Fin de fiesta, Estampas seleccionadas 1938, en el que toman parte Marga, Alberto Gasque, Hermanas Piquer, Mercedes Sicilia, Negro Arango y un magnífico conjunto de bellezas.  
RIALTO.—4,30 y 6,30, La llave de cristal (por George Raft; en español). Varietés, por Marivi Chacón, Lolilla de Triana, Dámaso Martín, María Oliva, Gloria Moncalvillo, Finita Odeón, Los Yerars.  
ROYALTY.—5 y 7, Suicida con música (alegre comedia musical).  
SALAMANCA.—5 y 7, Suzy (en español; Jean Harlow, Franchot Tone, Gary Grant y Lewis Stone; segunda semana).  
TETUAN.—4 y 6, Deseo (en español; por Marlene Dietrich).  
TIVOLI.—5 y 7, Entre esposa y secretaria (en español; Jean Harlow, Clark Gable y Myrna Loy; segunda semana).  
Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

**ESTILOGRAFICAS**  
EL ARCA DE NOÉ — PEZ. 2

**CEDULAS PERSONALES**  
FIN PERIODO VOLUNTARIO, 30 ABRIL 1938. APRESURESE A EN-CARGAR SU ESTAMPILLADO, EMPADRONAMIENTO O RECTIFICACION A ALMAGRO, 8, 1.º; t.l.º 30192

**CORBATAS, CAMISAS, GUANTES, CUELLOS**  
F. MENDOZA  
MAYOR, 10, MADRID

**JOYEROS Y SIMILARES**  
A todos los compañeros comprendidos en los reemplazos señalados a los años 1924, 25, 26, 27 y 28 y 1941, que no hayan cumplido este deber, se les recuerda que se pasan los días 15 y 16, viernes y sábado, por nuestra Secretaría (Zurbarán, número 15, segundo izquierdo). El no hacerlo da motivo a resoluciones graves.—La Directiva.

**CAFE IVORY**  
CERVEZAS APERITIVOS LICORES  
Alcalá, 24. Tel. 11977

**¡VIVER PARA CREER! QUE BARATO VENDE ALMACENES LAVAPIES**  
¡Como que no hay tres!  
Plaza Lavapiés, 8. Tel. 72773